

为孩子打造金色童年

——记走在教育最前沿的淮阳县外国语实验小学

记者 朱鸿 王珂 通讯员 刘志军 王菲文/图



河南省人大常委会副主任徐济超莅临该校视察工作



河南省委宣传部副部长张曼如莅临该校调研



市教育局局长张建梁到该校指导工作



北师大教育学部博士生导师楚江亭教授带领专家团队到该校指导“新课改”



英国伯明翰城市大学师范学院院长 Kevin 教授到该校考察

淮阳是一个历史悠久的文化古都。6500年前,太昊伏羲在此定都,点燃了人类文明的圣火;5000年前,炎帝、神农氏在此建都“陈”,开创了中国农业的先河。就在这人杰地灵的土地上,2003年,一所秉承了千年文脉,将传统与现代完美结合的特色学校——淮阳县外国语实验小学,在万亩龙湖畔拔地而起,历经十五载风雨,依然青春焕发,朝气蓬勃……

走进这所由当代著名教育家顾明远先生亲题校名的学校,现代化的校园中弥漫着书香,学校环境突显了传统文化与西方文化、人文与科学的融合。一群朝气蓬勃的孩子在这里奋发向上,学而不厌;一拨拨诠释职业精神的教师在这里辛勤耕耘,诲人不倦。15年来,该校秉承以“为学生成长奠基、为教师发展搭台、为社会进步服务”为办学宗旨,以培养“有根、有志、有识、有度的优秀少年”为己任,擦亮了学校的品牌,在省内外树起了民办教育的标杆。

淮阳县外国语实验小学是一所既注重传承文化教育又凸显英语教学特色的全日制寄宿制小学,现有两个校区和一所幼儿园。目前全校共有185个教学班,10116名学生,700余名教职工。其中中学高级教师、特级教师和省级以上骨干教师共40余名。针对学校规模大的特点,该校实行精细化管理,实施理事会领导下的执行校长负责制,构建了教职工参与学校民主管理的平台,建立了科学公正、可操作性强的校级、年级(处室)、班级、个人目标管理评估体系,把一个规模大校变成了若干个“小而精”的“小学校”。这种人性化的管理制度、管理行为、管理思想和管理文化,书写了该校迈入质量强校序列,正在向文化强校转变的奋进之路。

校本培训成就质量强校

校本培训是推动学校快速发展的助力器。淮阳县外国语实验小学始终把教师培训放在重要位置,有针对性地开展各种校本培训。坚持走出去、请进来的培训方法,与众多教育专家开展了广泛交流与合作。钱志亮、贾志敏、于永正、吴正宪等知名专家都曾被邀请到该校做专题讲座。该校先后引进了北大附小远程教育、清华少儿英语、广州树童英语等教育资源,对教师重点开展了校本教研、现代教育技术、百句英语、计算机操作技术培训。与中国教育学会中育教育发展研究中心签订了合作办学协议。与中国教育学会签订了特色课程创建合作项目,引进了快速记忆、高效阅读和数学建模教学实验等特色课程。与北京师范大学教育学部签订了特色学校创建协议。

在北京师范大学博士生导师楚江亭教授的指导下,该校从2013年开始了“和融六环节高效课堂教学”和“和融班级文化建设”研究与探索。所谓“和融六环节高效课堂教学”模式,具体是指一节课具有“自主尝试、合作探究、分享点评、归纳提炼、练习反馈、体会质疑”六个环节,其核心就是“小组合作、自主探究”,以此践行学校“尊重差异扬个性,博学善教润无声”的教风。这种课堂教学模式所体现的教学方法和教学思想是该校课堂教学改革的成果。目前“和融六环节高效课堂”教学做到了“自主尝试的主动、合作探究的互动、分享点评的感动、归纳提炼的生动、练习反馈的灵动、体会质疑的感动”,达到了“个人与团队和谐发展、学生与教师共同进步”,实现了“为学生成长奠基、为教师发展搭台、为社会进步服务”的办学宗旨。

近两年,该校孙艳、李杰、姜文君等老师先后赴西安、沈阳、北京、郑州参加新课改暨班级文化建设交流,得到当地领导和老师们的一致好评。为了做好成果的梳理,该校用心编写的和融系列教材之一:《和融六环节高效课堂教学模式研究》一书已经印刷出版与大家见面。

课题研究也是开展校本培训的重要途径,对全面推进素质教育,实施课程改革,提高教育教学质量有着重要意义。2010年6月,该校承办了“全国小学数学问题解决及教师专业化发展”研讨会;2012年5月,该校承办了全国教育科学“十二五”规划教育部重点课题“学生自主发展”负责人培训及交流研讨会,中国教育学会常务副会长郭永福、中国教育学会中小学整体改革专业委员会副理事长王东、中国教育学会小学教育专业委员会理事

长聂延军等领导莅临大会并做重要报告。

在进行课程改革的同时,楚江亭指导全校师生开展了“学生视角”下的班级文化建设。和融班级文化建设是以学校的培养目标“四有少年”为抓手,自上而下的进行和融班级文化建设。师生一起设计班徽,制定班训、班歌等等,把教室还给孩子,真正营造属于他们自己的学习乐园。在班级文化的熏陶下,孩子们学会了赏识、学会了合作、学会了倾听、学会了分享,让“自主合作”的学风更加浓郁。同样让人欣慰的是,由该校老师精心创编的和融系列教材之二——《和融班级文化建设》一书也交付印刷。

量化管理造就德艺双馨的师资队伍

为提高广大教职工的思想素质和业务素质,打造优秀团队,该校结合实际情况,制定了各部门的《工作量化考核细则》,不断完善管理制度,实行全员聘任、量化考核。开展“树师德、铸师魂、立师表”建设活动,通过开展师德师风演讲比赛和“感动校园人物”系列评选活动,净化教师心灵,纯洁教师队伍。为促进教师快速成长,学校制定了职级教师考评与管理细则。多年来,该校坚持开展达标教师、星级教师、首席教师、功臣教师的评选,并进行隆重表彰。目前已评选出三星级教师50名,首席教师13名,功臣教师1名。同时实施青年教师“成才计划”,要求三星级以上教师每年都要帮扶一名青年教师,让他们在同伴互助、专业引领、自我反思的实践中共同成长。

为进一步提升中层干部的管理水平,培养和选拔后备人才,2012年10月,该校组织中层干部及骨干教师56人参加了为期两年的北师大“教育经济与管理”硕士研究生课程班。为进一步提升办学特色,2013年3月,该校又与北京师范大学教育学部签订了“特色学校创建及高校课堂研究”合作协议。高端理念的输入,保证了该校各项工作的可持续发展,笃行了“为学生发展奠基、为教师发展搭台”的办学理念。

多元课程润泽孩子们多彩的童年

有什么样的课程就有什么样的教育。为培养具有“中国根、世界范”的学生,该校以校本课程为依托,以“英语节、艺术节、体育节、读书节”为平台,以评选“小画家、小歌星、英语演讲之星”为抓手,把科技、艺术、体育、传统文化等有机的融合在教育之中,形成“和融”教育的张力。

2016年8月该校在常规英语教学的基础上,引入了斯坦福英语课程,通过线上线下学习,实现信息技术与英语教学的深度融合,打造该校英语教学新亮点。在英语节之际,开展“英语进万家”、“巧手秀英语”、英语演讲、话剧表演等活动,激发学生对英语的学习兴趣。英语课程的推进,提升了师生的英语素养,2017年该校张明、董佳等4名同学代表我市参加河南省英语技能大赛,荣获省一等奖。英语教师王红艳在河南省第七届英语优质课比赛中荣获一等奖,并在鹤壁、洛阳等地作课交流,获得有关专家和教师的一致好评。

同时,钢琴、书法、合唱、美术手工、舞蹈、创客等众多精彩纷呈的艺术特色课程更是为该校学生张扬个性提供了广阔的舞台。2016年8月,该校创客代表队参加了2016“APAR”青少年科技创新大赛,有4名学生荣获“科学实验金质奖章”;2017年7月,在太原举行的第十三届中国少年科学院“科学实验嘉年华”全国展示交流活动中,该校代表队来自全国20多个省近千名选手同台竞技,在其中的三大项目中均获得了一等奖。

在艺术的浸润下,2017年7月,该校数码钢琴社团10名选手参加了在北京举行的“2017青春飞扬”国际青少年艺术盛典比赛。孩子们在参赛的节目《保卫黄河》中表现的近乎完美,均荣获优秀演员奖,该校获得优秀组织奖,该节目曾在中央电视台播出,获得观众一致好评。

足球社团引领下的“阳光体育”也已成为该校的一大特色品牌。该校每年一度的体育节也是孩子们期待的节日。丰富多彩的体育节活动,培养了学生们合作、自信、勇敢、公平竞争等良好品质。2016年河南省“最美大课间”评选该校荣获一等奖;2017年,该校被河南省教育厅授予“一校一品特色示范校”;同年,该校校长李耀

文和教师常怡阳分别被评为“河南明星校长”和“河南校园足球明星指导教师”。

阅读照亮童年。围绕书香校园建设,该校开发了经典诵读系列校本教材,开设有经典诵读课,让学生在潜移默化中感受传统文化的魅力。以书香校园建设为契机,该校每年的读书节也成为了学校一道美丽的风景。

正是书香校园的扎实推进,2011年5月,我市“诵中华经典,做有德之人”现场观摩会在淮阳外国语实验小学召开。与会领导对该校经典诵读所取得的成绩给予高度评价。2014春季,该校独创的《百家姓》在全省经典诵读大赛上荣获第一名;2016年5月,该校承办了“周口市经典诵读观摩会”,孩子们歌词吟诵、唱诵经典,展现该校深厚的文化特色;2016年该校被河南省文化厅隆重授予“河南省全民阅读优秀单位”。

在这些丰富多彩的和融课程的熏陶下,该校学生视野开阔、思维创新、阳光自信,向社会展示了多元课程的魅力。

校园文化浸润学校发展内涵

校园环境文化建设以其潜在而又巨大的教育功能越来越被人们重视。该校校园文化建设坚持全方位推进,注重实效,寓丰富的内涵于无形之中。在教育专家团队的指导下,以中原地区,特别是淮阳传统文化为基本底色,将欧美主流文化分层次有重点的有机融入,彰显了淮阳县外国语实验小学的文化特色,体现了中西文化“和融进取”的学校核心理念。

该校大门口东西两旁是精心设计的四个和融文化景观园。分别是东方园、西方园、奥运园、科幻园,四个景观园不是随意的设计,而是学校“和融”教育思想无声的渗透。东方园中的“羔羊跪乳”“精忠报国”“不耻下问”“孔融让梨”“黄香温席”等雕塑,传承的是中华传统美德。西方园中安放了牛顿、达尔文、居里夫人等世界名人塑像,目的是让孩子们学习科学家善于发现、善于思考、锲而不舍、不断探索的精神。走进奥运园,处处体现着体育精神,激励着学生学习奥运健儿顽强拼搏,为国争光的精神,感染着学生从小立下远大的志向。科幻园中,有代表着中华文明的司南、印刷术、造纸术、机器人等,让孩子们徜徉园中,感受着科技的发展,激发了他们崇尚科学、努力创新的欲望。

四大景观园中,东方园和西方园是东西方文化的融合,奥运园和科幻园是古今文化的贯通,均体现了该校的“和融”教育理念,即:要让孩子们传承灿烂的东方文化,汲取辉煌的东方文明,做一个具有科学思维头脑和强健体魄的中国娃。同时,教学楼内的环境布置也体现了趣味性、实用性,开辟阅读报栏、装饰墙、文化走廊等沟通交流的教育园地,使学生们随时随地受到感染和教育。

正是该校这些先进的办学理念,在教师中形成了“博学善教润无声,尊重差异扬个性”的教风,在学生中形成了“自觉自信、勤学乐学”的学风,锤炼出了一支学习型、科研型、创新型、奉献型的高素质教师队伍,为学生健康成长奠定了坚实的基础。几年来,学校多次受到国家、省、市的表彰。办学10余年来,学校先后被评为“国家级语言文字规范化示范校”“全国艺术教育先进单位”“全国青少年足球特色示范校”“全国科普教育示范校”“河南省安全管理先进单位”“河南省小学德育实验学校”“河南省优秀少先队集体”“河南省优秀家长学校示范校”“河南省消防安全教育示范校”“河南省中小学一级食堂”“河南省五好关工委”“河南省体育传统项目学校”“河南省卫生工作先进单位”“河南省校园文化艺术工作先进单位”“中央教科所作个性化课题研究成果先进单位”“全国中华民族传统美德教育百佳示范校”等。

“大鹏展翅,志在千里”“仰望星空,更脚踏实地”,他们做到了!从该校丰硕的成果里,我们看到了基础教育的未来和希望。现在的淮阳县外国语实验小学正在由教育大校向文化强校转变,面对新的机遇与挑战,他们将以海的心胸、山的信念,和谐共进。搏击长空振翅飞,勇立潮头写风流!我们相信,淮阳县外国语实验小学一定会在中原大地上谱写写出时代最动人、最绚丽的教育华章!



“红领中心向党——感受你的爱”全省示范性主题队会活动在该校召开



该校的经典诵读节目《百家姓》荣获河南省经典诵读节目展演一等奖